

## 白色自由之山

直到現在，嚮導與揹工的歌聲，猶在耳邊縈繞。有時我還認為這是場夢，一段魔幻旅程。

去年初夏，接到豆爸的電話。他說立哥正籌組一支海外攀登隊，倡議運動平權，「身體雖受限，夢想一樣自由」，邀請視障跑界常勝軍興哥與我加入。

目標是世界七頂峰之一，非洲屋脊吉力馬札羅山，位於坦尚尼亞境內，標高五八九五公尺，預計以六天五夜完成，而且我們是台灣首批挑戰的視障者。

為了紀念自己失明滿二十載，我剛跑完美國波士頓馬拉松，它是許多跑者畢生夢想。雖高興克服視障完成，心中卻空落落，一種好像還少了什麼的微妙心情。

失明後的這些年，走跳社會，隱約感覺「視障」加上「女性」，似乎是弱勢中的弱勢，彷彿在這框架下，沒有期待，無法夢想，也得不到機會。這樣的我，能做什麼？做得到什麼？這些疑問，不斷浮出。

這通電話，好似上天聽見我的聲音。沒半點猶豫，便答應了。

歷經半年籌備，攀登隊終於在二〇二五年一月三〇日從桃園機場起飛，經香港與卡達後，飛進坦尚尼亞的吉力馬札羅機場，約二十六小時。

落地後，我們被接到阿魯夏市區下榻處。坐在車上臉頰感受著陣陣迎面而來的風乾燥炙熱；耳裡聽著聽不懂的廣播，想像著隊員討論周圍一望無際的草原，心中有些激動，竟然跟這塊人類生命起源大地產生連結了。

根據當地政府規定，需要在地嚮導、揹工與廚師同行。他們到飯店與我們會合，進行第一天登山行程的簡報，並一一檢查裝備：睡袋、兩件式雨衣、登山靴、羊毛襪、登山褲、羽毛衣、防寒帽、登山杖、保溫瓶、頭燈，以確保裝備保暖度足夠。

老天對我的考驗，總是沒得商量，即使這次攀登亦然。出發前，已推測出生理期即將來到，嘗試催經失敗，結果準時報到了！熟悉的登山靴，也在攀登前發現部份損毀。幸虧臨行前多帶了雙全新靴。緊急穿著在飯店外走了二公里，感覺無異就硬著頭皮上陣了。

二月一日上午，來自台灣的首批運動平權登山隊與高山嚮導團隊，浩浩蕩蕩從阿魯夏市區趨車前往馬蘭谷登山口。大家的聲音聽來飽滿興奮。我卻十分忐忑，擔心月事來潮身體疲累無法登頂，也焦慮經血可能滲出弄紅衣褲；再加上跟運動表現極佳的興哥一起攀登，代表視障女性的我，只許成功不許失敗，壓力大得只得在心中不停祈求隨身包裡滿滿的衛生用品，與腳上穿著的新鞋，保我平安攻頂歸來。

起登已近下午二時，從馬蘭谷登山口起到曼達拉山屋營區，約八公里從一八六〇公尺上升至二七〇〇公尺，沿途穿越熱帶雨林。這天稍早剛下過大雨，路面過於泥濘濕滑，大幅降低前進速度。我左手搭著玲姊的後背包，右手拿著

登山杖，聽著她說明路況，豆爸緊跟在我身後，並留意我腳落點處是否安全。好幾處樹木部份倒塌，需要彎腰低頭，玲姊便會停下，以我的手輕觸頭上樹木，接著玲姊先過，再換我穿越，豆爸幫忙確定我頭夠低可通過。有時，向上遇到奇形怪石，不易踩踏，也難以描述，玲姊與豆爸便帶著我的手，將它們摸過一輪後再決定踩點。如此這般緩慢推進，比原定時程晚了許多，天黑才總算到達營地。夜裡，大伙沉沉睡去，我憂心經血因躺著容易滲出而展轉難眠。

聽著山屋外的雨聲，我知道，這只是開始。

第二天，走十一公里到三七二〇公尺的荷戎波山屋，周圍是溫帶灌木，高原矮叢，唯一不變是崎曲不平，路面滿是亂石散布的硬石路。我因不知腳要抬多高，經常差點被絆倒，頻頻嚇出一身冷汗。幾次不慎摔倒，為了不拖累大隊速度，也忍痛馬上爬起，確認無礙後，便繼續前行。

下午遇到雷陣大雨，嚮導要大伙快速換上雨裝，滂沱雨聲中，腳步顯得沉重。遮陽帽加上雨帽蓋住耳朵，還有無情的淅瀝雨聲，我聽不見指引的聲音，心中滿是害怕，無措地只能緊緊抓住熟悉的後背包。不知多久後，我發覺似乎下半身有什麼滲透進來，以為錯覺，走著走著，發現是雨水滲進雨褲，漸漸弄濕了整條登山褲與靴子，也感覺著隱隱作痛的下腹，正流著紅色液體，忽冷忽熱，身體極度難受，覺得自己好像下一秒就要崩潰了。

不記得最後是否把背包交給嚮導法莉塔，她的聲音透露出擔心，也不知道自己如何走到荷戎波山屋。我只感覺到從廚師手中接過來的那杯熱薑茶，以及聽見玲姊說我臉色白得讓她害怕。

我雀屏中選，不想辜負別人的期待，也不想認輸，更不後悔走上這條攀登之路，這條路的盡頭是烏呼魯峰。烏呼魯意指「自由。」這是心底的聲音，我聽見自己用力吶喊。

在以男性為主的嚮導中，法莉塔顯得特別，她每天總會抽空跟我打招呼，關心身體狀況。適應日她帶我健行，談話間，才得知我的加入，使她得到這次參與機會。這位坦尚尼亞的女性二十七歲，為了成為高山嚮導，當了揹工二年，進入學校進修實習，參加考試取得執照。她用電影學英文練發音，好到我以為她接受過高等教育。她的同輩，多已走進婚姻，成為好幾個孩子的母親。即使女性嚮導機會少，也必須加倍工作，她認為，經濟獨立比較重要。在這個國度，男人可以有四位妻子。她緩緩述說，我安靜聽著，了解她的努力與選擇，她的樣子彷彿看見了當年的自己。

晚餐主嚮導大衛如常說明隔天行程規劃，感受到我們對次日路程緊湊繁重的焦躁，除走九公里到四七二〇公尺的基波山屋外，半夜即將出發攻頂，六公里攀登到烏呼魯峰，且攻頂後馬上下山回到荷戎波山屋。他不斷重

「HakunaMatata」，即不用擔心，強調專注於今晚，好好休息明日攻頂，明日再議再戰。

次日一早大隊整裝出發，此時路邊已無植物，只有大小不一的石頭和碎石砂，一片荒蕪中卻可感受到天際遼闊。我聽著旁人描述，此時的吉立馬札羅

山，駐立在我們眼前，它的輪廓已分明，山頭白雪清楚可見，宛如白色巨人，靜靜站立，等著我們挑戰。我仰望著巨人，想像他的模樣，輕聲對自己說，「你做得很好，只差一點了，就快到了。」

約莫下午三時抵達基波山屋，片刻休憩後晚餐，緊接著大衛詳細講解攻頂計畫。

「原本安排讓兩位視障先出發，其他人晚些，讓大家抵達頂峰時間接近。我了解團體行動對你們很重要，就這麼辦吧！」大衛回應。

半夜時分，溫度已是冰點以下。黑夜裡，頭燈的光，照亮眼前的路。聽著大衛指揮，我站在隊伍中，有些緊張，有些興奮，也有些擔心。跟著開路嚮導緩慢前進，之字形向上，危險的滾落側會隨著轉彎而換邊，我得全神貫注跟著，以免跌入山谷。路旁漸漸出現積雪，感覺腳底觸覺的變化，我發現已走進雪地了，原來這就是穿越雪線！隨即，迎面的風帶來刺骨的冷，凍得發痛又把我拉回現實。

不知道現在是半夜幾點，似乎也沒人關心，大家只全心全意前進。疲倦好似跟寒冷同夥，一起悄悄爬上身，讓我移動地吃力。法莉塔應該注意到了，幾次想幫忙背隨身包，我皆婉拒了。我沒說背包裡放著國旗，它好像我的一部份，陪我完成第一場的海外馬拉松日本名古屋女子馬，跟我一起跨過波士頓的終點線。身為首位挑戰的視障女性，我期待用自己的力量背著它完成攻頂。

之後進入較陡的岩壁，不時得手腳並用，玲姊與豆爸已自顧不暇，無法告訴我下一步，讓我焦慮萬分，害怕被丟下，拼命大聲喊叫。還好，身旁馬上出現了嚮導與揹工。聽著他們的指示，手抓這裡，腳踩那邊，嚮導拉我，揹工推我。一陣忙亂，分不清東南西北，好像正在經歷大災難片的逃難場景，不知道最後怎麼連滾帶爬上去。

驚魂未定，氣喘噓噓，一夜未眠，生理期又累積幾日疲勞，嘔吐感一直出現，全身的能量已全用盡，精疲力竭，不足以描述我的狀態。

我為什麼會來？我為誰而奮戰？我問自己。

好不容易抵達吉爾曼角，五六八五公尺，大衛、法莉塔與其他嚮導揹工們，一起大聲唱歌，紛紛恭喜我們，原來到達這裡就可申請攻頂證明。我們還有二公里，這裡是火山口的邊緣，接下來繞著火山口緩坡上升至最高點。

雪地裡，朝著烏呼魯峰邁進，嚮導與揹工們繼續唱著歌，這是攻頂成功才能歡唱。一種強烈的情緒湧現，分不清是感動、興奮、悲傷，還是什麼，火山口上已無任何遮蔽物，風大又凍，即使如此我仍不停眼眶發熱。

是歷經身體連日操勞，終將達標的感動嗎？我想是有，但這份情緒的深度，恐怕更不僅如此。是跟著團隊伙伴，一起寫下運動平權新紀錄的興奮嗎？肯定是有，但或許更個人內心些。

二月四日上午六時十分，抵達至高點。大伙兒激動地互相擁抱，我與玲姊把國旗大大展開。這裡是白雪覆蓋的峰頂，烏呼魯「自由」之意，我得到了嗎？身體激昂地顫抖，抱頭痛哭的衝動不停出現，只能強忍著。天已亮陽光乍

現，光線灑在雪上，我知道白色自由之山，已有我的足跡了。

回到荷戎波山屋，鑽進睡袋後立馬睡著，直到被叫醒吃晚餐。恍恍惚惚，前夜攻頂還歷歷在目，感覺是場夢。最後一天，連續十九公里回程下山，摔了好幾次，疼痛感讓我明白，這不是夢境。

三天草地獵遊後，再搭著飛機轉呀轉地回到熟悉的台北，回到忙碌的日常生活。攻頂那時的激動，一直刻在心底，好像趨動了什麼正在改變。

直至撰寫致謝時，猛然發現，我開始以自己為榮了！